PROVAS DE ACESSO AO ENSINO SUPERIOR
ESTUDANTES INTERNACIONAIS DE LINGUA OFICIAL PORTUGUESA
PROVA MODELO

EXAME DE QUIMICA

Duracéo da Prova: 90 minutos

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta.

N3o é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui uma Tabela de Constantes, um Formuldrio e uma Tabela Periddica.

As cotacOes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.




TABELA DE CONSTANTES

Constante de Avogadro N = 6,02 x 10% mol™

Constante de Planck h=663x10"*Js

R = 0,082 atm dm® mol™" K™

Constante dos gases g o
R=8,31Jmol K

Velocidade de propagagéo da luz no vacuo c=300x10%ms™




FORMULARIO

Quantidade de substancia ....................ooeimiiiiiiiiiaan,

m — massa
M — massa molar

Nimerode particulas ...

n — quantidade de substancia
N, — constante de Avogadro

Massa VOIUMICA. ...

m — massa
V — volume

Concantracho de SOIUGRO)........coiwiummmmmmmsmsasssiss

n — quantidade de substancia (soluto)
V — volume de solugao

Grau de ionizagao/dissociagao ...............ccccccoeiiinnnnnnn.

n — quantidade de substancia ionizada/dissociada

ng — quantidade de substancia dissolvida

Frequéncia de uma radiagao electromagnética

¢ — velocidade de propagacao das ondas electromagnéticas no vacuo

A — comprimento de onda no vacuo

Energia de uma radiagao electromagnética (por fotao)

h — constante de Planck
v — frequéncia
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Momento dipolar (moédulo) ... || =|8]|r

| 5 | = médulo da carga parcial do dipolo
r — distancia entre as cargas eléctricas

Absorvénciade soluGao ...................coooiiiiiiiiiiiiiin A=¢g (¢

€ — absortividade
[ — percurso 6ptico da radiacao na amostra de solugao
¢ — concentragao de solugao

Energia transferida sob aformadecalor........................... Q=mcAT

¢ — capacidade térmica massica
m — massa
AT — variagao de temperatura

ENGIPIA:. ... .o om0 mime smaisninmnsismssmmsmissnmssns s s s s m s g x o3 H=U+PV

U — energia interna
P — pressao
V — volume

Equacao de estado dos gases ideais ................................. PV=nRT

P — pressao

V — volume

n — quantidade de substancia (gas)
R — constante dos gases

T — temperatura absoluta

Conversao da temperatura
(de grau Celsius para Kelvin) ... T/IK=6/°C + 273,15

T — temperatura absoluta
6 — temperatura Celsius

Relagao entre pH e a concentragao
L N L ———————— pH = —log {[H3O+] / mol dm'3}
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TABELA PERIODICA
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GRUPO |

A Tabela Periddica surgiu devido a crescente descoberta de elementos quimicos e da consequente
necessidade de organizacdo dos mesmos, de acordo com as suas propriedades, determinadas pela

estrutura eletrénica dos atomos.

No extrato da Tabela Periddica (TP) seguinte constam os simbolos de alguns elementos.

Na P

o 2

1. Das seguintes afirmacdes, relativas aos elementos Na, Ar e K, selecione a verdadeira.
(A) Os elementos Na e Ar possuem o mesmo numero de eletrdes de valéncia, uma vez que pertencem

ao mesmo periodo.

(B) Os elementos Na e K possuem o mesmo numero de eletrdes, por isso pertencem ao mesmo grupo

da TP.
(C) O raio atdmico de Na é maior do que o raio atdmico de Ar.

(D) A energia de ionizagdo dos elementos Na e K é a mesma, uma vez que os elementos pertencem ao

mesmo grupo da TP.

2. Comente a seguinte afirmacao.

“O zinco, ,,zn, apesar da sua localizagdo na TP, ndo é considerado um elemento de transi¢do.”

3. Considere os elementos cobre, ,,Cu, e zinco, ,,Zn. Selecione a opgdo correta.
(A) Os elementos cobre e zinco pertencem ao bloco d.
(B) O elemento cobre pertence ao bloco p e o elemento zinco ao bloco d.
(C) O elemento zinco pertence ao bloco p e o elemento cobre ao bloco d.

(D) Os elementos cobre e zinco pertencem ao bloco f.




GRUPO Il

As propriedades das substancias dependem, em larga medida, da natureza das ligagdes quimicas das

unidades estruturais.

1. Selecione a opgdo que contém os termos que completam corretamente a seguinte frase.
A ligagdo __ resulta da partilha de eletrdes de valéncia deslocalizados pelos atomos, cuja
estabilidade resulta de interagdes entre os eletrdes e os dos dtomos.
(A) idnica... nucleos
(B) metalica... nucleos
(C) idnica... cernes

(D) metalica... cernes

2. Indique, justificando, o tipo de ligacdo quimica que prevalece entre as moléculas da agua, H;O.

3. De entre as moléculas de agua, H;O, de dicloro, C8;, e de brometo de hidrogénio, HBr, pode-se
afirmar que:
(A) As interacdes moleculares predominantes entre moléculas de HBr sdo ligacdes de hidrogénio.
(B) As ligacdes dipolo-dipolo sdo interagdes predominantes entre moléculas de C€, e de HBr.
(C) As moléculas de HBr podem estabelecer ligacdes de hidrogénio com as moléculas de H,0.
(D) As interagdes moleculares predominantes entre moléculas de C8; sdo as for¢as de London.

Selecione a opc¢do correta.




GRUPO IlI

Por processos de galvanoplastia é possivel pratear um objeto como talheres feitos de ferro e controlar a
massa de prata depositada em cada talher objeto, tendo disponivel, nomeadamente, o seguinte

material: objeto de ferro, placa de prata, pilha e amperimetro, de acordo com a figura.

Solucao aquosa
de sal de prata

1. Indique os componentes que funcionam como catodo e como dnodo, justificando a sua opcdo.

2. Selecione a opg¢do que completa corretamente a frase seguinte.
Durante o processo de galvanoplastia, ...
(A) ... a concentracdo de iGes prata diminui na solucdo eletrolitica.
(B) ... os ides prata sdo reduzidos a prata metalica.
(C) ... a concentracdo de iGes ferro aumenta na solucdo eletrolitica.

(D) ... os ides ferro sdo reduzidos a ferro metalico.

3. Explique a deposicdo de prata sobre o objeto de ferro.

(Nota: ndo se esqueca de incluir na sua justificacdo a comparagdo dos potenciais-padrao de reducdo.)




GRUPO IV

Os hidrocarbonetos de menor massa molecular que sdo utilizados como combustiveis sdo gases nas
condicbes PTN.

Se a pressdo destes gases for suficientemente baixa, eles poderdo ser considerados gases ideais.

1. A combustdo do butano, CsH10, pode ser traduzida pela seguinte equagao:

2 C4Hy0 (g) +13 0, (g) » 8CO;, (g) + 10 H,0 (¥)

Na reacdo de 250 g de butano, o didxido de carbono foi armazenado num recipiente de 400 L, de

capacidade fixa, e a temperatura de 16 °C.

1.1. Considere que todos os gases se comportam como gases ideais.
Determine a que pressao se encontra o didxido de carbono nesse recipiente.

Apresente todas as etapas de resolucao.

1.2. Indique, justificando a sua resposta, que alteracdo se pode prever na pressdo do didxido de

carbono armazenado se ocorrer diminuicdo da temperatura.

2. O etano, o propano e o butano tém pontos de ebulicdo diferentes, a pressao normal.
Considere p.e. o ponto de ebulicdo normal de cada um dos gases.
Selecione a op¢do correta.
(A) p.e.(butano) > p.e.(propano) > p.e.(etano)
(B) p.e.(etano) > p.e.(butano) > p.e.(propano)
(C) p.e.(propano) > p.e.(etano) > p.e.(butano)

(D) p.e.(butano) > p.e.(etano) > p.e.(propano)




3. Considere a substancia representada pela seguinte formula de estrutura:

OH
|
CH;—CH—CH—CH—CH—CH,
l | l :
OH CH, OH

Indique o0 nome IUPAC da substancia representada.

4. Considere que a substancia representada na questdo anterior foi diluida em agua.
Selecione a opgdo que completa corretamente a frase seguinte:
Relativamente as duas substancias pode-se afirmar que, na interacdo entre as suas moléculas, ...
(A) ... as forcas de dispersdo de London sdo as predominantes.
(B) ... se estabelecem ligacGes de hidrogénio.
(C) ... as ligagdes dipolo-dipolo induzido sdo as predominantes.

(D) ... se estabelecem ligacGes dipolo-dipolo.




GRUPO V

A molécula de 1,2-dicloroeteno pode ser representada pela seguinte formula de estrutura.

H Ce
N
/ N
C/ H

1. Selecione a representacdo que contém os momentos dipolares de cada ligacdo corretos para esta

molécula.

(A) (B)

H C/ H Ce
\N Po \" U
>C — C< >C — <

ci” H ¢ H

(©) (D)

H C/ H Ce
x N N
>C — C< >C — C<

ci¥  H ci¥ ™

2. Classifique a molécula de 1,2-dicloroeteno cuja formula de estrutura estd representada acima quanto
a polaridade e identifigue o nimero e o tipo de ligacdes polares e apolares (se existirem) que se

estabelecem entre os &tomos constituintes.
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GRUPO VI

1. O composto propan-1-ol pode ser representado pela férmula de estrutura seguinte.

H H H

.
H—C— C—C—OH
|
H H H

Represente a formula de estrutura de um composto que forme um isémero de posicdo com o

composto propan-1-ol e escreva o respetivo nome IUPAC.

2. Considere o composto representado por:

OH
CH,CH,CH,

CH,CH,

Indique o nome IUPAC do composto representado.
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GRUPO VII

No inicio do século XX, a industria de componentes elétricos estava em pleno crescimento e utilizava
como isolador elétrico uma resina secretada por um inseto exdtico existente na india e na Tailandia.
Esta substancia era natural mas escassa e cara.

Em 1907, Leo Hendrik Baekeland patenteou um processo que permitiu criar um plastico duro, insoltvel e
isolador elétrico — a baquelite.

A producdo de baquelite comegava com o aquecimento de fenol e metanal na presenga de um
catalisador, como dacido cloridrico, criando um produto de condensacdo que podia ser moldado pelo
calor.

Um aquecimento ainda mais forte resultava num “Ultimo produto de condensa¢do”, uma goma dura
porosa e com pouco uso, pois era quebradica.

O passo inovador de Baekeland foi colocar o "ultimo produto de condensacdo" num bakelizer que
aquecia o polimero a elevada pressdao, suprimindo a formacdo de espuma que tornava o plastico

guebradico.

https://en.wikipedia.org/wiki/Bakelite (consultado a 2018-04-19)

1. Abaquelite, devido as suas propriedades, pode ser utilizada como isolador elétrico.
Selecione a opgdo que identifica uma outra caracteristica deste material plastico.
(A) Elevada condutividade térmica.

(B) Menor resisténcia a corrosdo do que os metais.
(C) Facil reciclagem.

(D) Elevada resisténcia ao impacto mecanico.

2. Selecione a opcao que apresenta a férmula de estrutura do fenol.

OH CH,
(A) @ (B) ;‘| X
N
0
e I
© || b)) ¢
= e <
H H
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3.

Selecione a opgao que contém os termos que completam, de forma sequencial, a frase seguinte.

O polimero resultante da reacdo entre o fenol e o metanal é um . A baquelite, por

nado fundir, € um

(A) termofixo ... termofixo
(B) termoplastico ... termopldstico
(C) termofixo ... termoplastico

(D) termoplastico ... termofixo

Em 1846, o quimico suigo-alemado Christian Friedrich Schonbein patenteou um novo material
polimérico, a trinitrocelulose (ou nitrocelulose, ou ainda algoddo-pdlvora), obtido a partir da
celulose, um polimero existente nas plantas. A nitrocelulose era explosiva mas, ao contrario da
polvora tradicional, ndo produzia nuvens de fumo ao explodir.

Das seguintes afirmacodes, selecione a op¢ao correta.

(A) A baquelite é um polimero natural e a celulose um polimero artificial.

(B) A baquelite é um polimero sintético e a celulose um polimero natural.

(C) A baquelite e a celulose sdo polimeros sintéticos.

(D) A baquelite e a celulose sdo polimeros naturais.

FIM
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GRUPO |

Lo
2e
N

GRUPOII

Lo
2e
B

GRUPO Il

Lo
2e
N

GRUPO IV

L1
12,
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........ 8 pontos
...... 12 pontos

........ 8 pontos

28 pontos

........ 8 pontos
...... 12 pontos

........ 8 pontos

28 pontos

...... 12 pontos
........ 8 pontos

...... 12 pontos

32 pontos

...... 12 pontos
...... 12 pontos
........ 8 pontos
........ 8 pontos

........ 8 pontos

48 pontos

Cotagoes

GRUPO V
L 8 pontos
2t e 8 pontos
16 pontos
GRUPO VI
L 8 pontos
2t e 8 pontos
16 pontos
GRUPO VII
L 8 pontos
2t e 8 pontos
B e 8 pontos
Qe e 8 pontos
32 pontos
Total 200 pontos
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